理事長的話
持續紮根  邁向未來、整合服務  接軌國際、團結合作  共創榮盛

王炤烈／第23屆社團法人中國土木水利工程學會 理事長
一元復始、萬象更新！首先向各位會員恭賀新年，祝福大家心想事成！身體健康！萬事如意！

1973年「中國土木學會」與「中國水利學會」合併成立「中國土木水利工程學會」，迄今已邁進第45年，第23屆理監事亦順利於2017年11月產生，統計至今(106)年12月為止，學會有團體會員151個單位、榮譽會員20位、會士81位。有效會員，包括一般會員、長期會員及初級會員，總計2,851位，會員跨越產、官、學、研各界，遍布全國。
永續發展
土木工程師的養成教育與人格特質
李建中／國立中央大學 榮譽教授
土木工程是一個在性質上非常多元的產業，自上游到下游需要諸多不同專業的人才，亦需要各種不同人格特質的人才。面對新時代的挑戰，土木工程人才需要具有專業的知識為基礎，更要有良好的人格特質。我在過去數十年的生涯之中，歷經教職、營造、官員及工程顧問公司等角色，得以有機會從各面向觀察體會此一行業，特此就個人心得分享，希望給各位同道及同學們參考。
環境工程專輯
環境工程  專輯序言
專輯客座主編曾昭衡／國立台北科技大學環境工程與管理研究所 教授兼所長
本環工專輯在許多年輕一代的環境工程領域教授的心血貢獻下應運而生。感謝土木水利雙月刊的大力支持，才使得本環工專輯得以出版。環境工程從早期的土木項下的衛生工程，至今發展為跨化工、材料、土木、生物、機電資訊、公衛、職安、管理的綜合性學門。從民國五十年代成立國內第一個環境工程研究所，至今全國已有近50個與環境工程、環境科學、環境管理、職業安全衛生相關的大專系所。從傳統環境污染的監測、控制與整治，發展至今含括的熱門主題如氣候變遷議題、生質能及替代能源、綠色永續整治、新興污染物，循環經濟等，環境工程關注的領域不斷與時俱進。由本環工專輯的八篇文章即可看出，環境工程最新而多樣的跨領域整合成果。在此讓我們一同期盼，土木水利工程師與環境工程師們攜手合作，共同朝全環境的永續發展目標前進！
臺灣空氣品質監測／監督系統之公民參與實踐
袁明豪／中國醫藥大學公共衛生學院職業安全與衛生學系 助理教授
陳宥羽／中國醫藥大學公共衛生學院職業安全與衛生學系 專題生
近年每當11月進入秋冬季節以後，臺灣中南部民眾在生活上最有感的變化就是必須戴上口罩，以面對PM2.5紫爆空污季。為此，臺灣公民社會群策群力，展開一系列之監測/監督系統之創新計畫，包括提供民間空氣品質監測數據之環境感測器網路系統（LASS）/空氣盒子、整合民間LASS/空氣盒子及官方空氣品質測站數據之g0v零時空污觀測網及利用官方固定污染源CEMS公開數據之綠盟透明足跡等。本文將介紹臺灣公民社會近期這些空氣污染監測與監督系統之實踐，分析其核心目標、數據資料來源及其對臺灣空污環境治理之影響。
氣候變遷與空氣品質對健康之衝擊
陳伶伶／國立臺北科技大學環境工程與管理研究所 研究助理教授
全球暖化與氣候變遷議題，伴隨著科技文明興起、生態環境改變、極端氣候加劇，已是全世界不得不面對的現象，對人類的生存環境造成嚴重衝擊。世界氣象組織（World Meteorological Organization，簡稱WMO）與世界衛生組織（World Health Organization，簡稱WHO）在2012年召開特別大會時，共同發表「圖解健康與氣候（Atlas of Health and Climate）」[1]指出，如果我們為因應全球暖化與氣候變遷的問題，各國政府需建立有助於預測疾病與照顧弱勢及高齡族群的服務；2014年聯合國氣候高峰會議結論提到，未來希望能夠透過全球各方面的共同協助與合作，以減緩氣候變遷可能帶來的影響與衝擊，WHO亦將氣候變遷對健康的影響列為首要課題之一；WHO與WMO後續於2015年共同推出「熱浪與健康預警系統指引（Heatwaves and Health: Guidance on Warning-System Development）」[2]，持續的結合氣候相關的議題與資訊，提供更多的健康服務。
從節能減碳到INDC
陳律言／國立聯合大學能源與工程學系 副教授
近我國由政府部門主導推動的各項節能減碳措施雖甚早開始，但其主要形之於書面的政策指導方向源自於民國97年所提出的「永續能源政策綱領」[1]。該網領所設定之永續能源政策目標為：兼顧「能源安全」、「經濟發展」與「環境保護」，以滿足未來世代發展的需要。並設定「效率」、「潔淨」、與「穩定」這三個能源願景的關鍵字。在建構「高效率」、「高價值」、「低排放」及「低依賴」二高二低的能源消費型態與能源供應系統的政策原則下，該政策推動綱領，由能源供應面的「淨源」與能源需求面的「節流」構成。節能減碳則設定為體現「節流」的各部門實質措施。無論是產業部門、住商部門、政府部門、以及社會大眾，在永續能源政策綱領中都有節能減碳措施，其中部分措施甚至設定具體量化目標。綜前所述，我國政府推動各項節能減碳措施的政策規劃理念基礎，基本上是在獨立於能源供應面淨源理念所貢獻的減碳之外，在節流方面亦以減少不必要的能源浪費來創造減碳績效。有鑒於此，節能減碳本身的措施範疇，基本上仍然以避免不必要的能源浪費、提高能源使用效率、選擇較低碳排放之能源使用等能源需求端的行為改變為主要設想。我國相關政策推動實務上則配合相應的能源基礎設施之更新、建置、運作，如此才能有效藉由以各項基礎設施「鎖定」[2]各部門之能源使用行為，藉以確實達成節能減碳之推動目標。
室內空氣品質改善策略 — 通風換氣
劉肇昀／國立台北科技大學環境工程與管理研究所 博士候選人
曾昭衡／國立台北科技大學環境工程與管理研究所 教授
有鑑於每人每天約90% 的時間處於室內，室內空氣品質之良窳，直接影響國民工作品質及健康。一般而言，造成室內空氣品質不良主因之一為室內通風效率不佳。通風（Ventilation）與換氣（Air Exchange），是藉著機械或自然的方法將室外新鮮空氣送入室內，同時排除室內的溼氣、異味、熱及污染物等，以維護室內空氣品質及衛生舒適的要求。通風換氣之關鍵不僅為室內外空氣的置換率，還包含室內空氣的流動性，是維持良好室內空氣品質的重要手法之一。
環境中新興污染物之檢測與探索
周佩欣／國立成功大學環境工程學系 副教授
由古至今，化學物質是人類日常生活中不可或缺的一部分，例如用於治療疾病的藥物，或是添加在商品中的防腐劑、抗菌劑、防火阻燃劑等人工合成物質，不僅能保護人類健康，也提升了生活的便利程度。然而，廣泛且大量使用化學物質的生活方式，使得人類活動產生之各式廢水組成成分複雜。若污水未經妥善處理即排放至環境中，不僅會造成天然水體污染，也可能進而威脅飲用水水源之水質安全。
水中爆破破碎法於城市採礦之應用
王立邦／國立台北科技大學環境工程與管理研究所 助理教授
資源處理技術中破碎及粉碎之目的為提高回收對象物的單體分離度，以利後續的物理選別及化學冶金程序。傳統的機械破碎法係針對破碎對象物進行均一性的破碎，對於組成及構造皆複雜化的人工廢棄物較難適用，亦或需投入更多的破碎能量。本文介紹一嶄新的破碎方法－水中爆破破碎法，其可對破碎對象物進行零組件別的選擇性破碎，有效率地達成單體分離。本文介紹水中爆破破碎法的原理、於城市採礦之應用時機、以及從馬達轉子中分解回收釹鐵硼磁鐵的破碎應用實例。
應用循環經濟評估臺灣水泥製造業協同處理一般廢棄物之發展
陳映竹／國立臺北大學自然資源與環境管理研究所 副教授
臺灣地狹人稠且能資源有限，積極創造再生能源已列為國家重點發展政策。目前國內部分縣市面臨垃圾去化管道之問題。水泥製造業之窯體高溫環境特別適合發展協同處理技術，本初步研究結果發現，水泥製造業協同處理一般廢棄物有4.23 kg CO2-eq/kg的溫室氣體減量成果，總節省成本可達美金26.98百萬元。
應用活性覆蓋法針對汙染底泥中有害物質溶出抑制介紹
丁　昱／國立臺灣大學環境工程學研究所 碩士生
席行正／國立臺灣大學環境工程學研究所 教授
人類活動造成大量廢水排放至自河川中，並藉由沉降或逕流污染土壤、底泥，及地下水體。底泥環境因而為有害污染物之最終匯聚地，造成嚴重生態環境與人體健康之風險。傳統整治工法中，以疏浚法、傳統覆蓋法，及生物監測復育法較為可行，但每種方法皆有許多限制，使整治作業相當困難。活性覆蓋法為較新型之整治工法，能有效降低污染物是出於水體中之潛勢，且兼具成本較低廉、環境破壞小等特點。國內目前尚無相關整治案例，因此本文整理近十年來活性覆蓋法於國外研究之實績，探討不同活性材料與施工方法之異同，最後討論未來尚需產、官、學、研等單位共同努力之方向，以期此技術能應用於我國底泥整治技術之列。
木鐸集：土木與文明
土木工程與自然
洪如江／國立臺灣大學土木工程學系名譽教授、中國土木水利工程學會會士
兩千多年前老子（604BC-531BC）道德經（二十五章）遺訓：「人法地，地法天，天法道，道法自然。」

這段文字之中，道這個字，最難有簡單而明確的定義。老子也說：「有物混成，先天地生。寂兮寥兮，獨立而不改，周行而不殆，可以為天下母，吾不知其名，字之曰道。」

這段文字之中的「有物混成」及「先天地生」，就可以判斷所謂的「道」，應該就是「宇宙」（Universe）。宇宙這一名詞，在老子時代還沒出現，所以老子才會說「吾不知其名，字之曰道。」

因此，前面所引用的老子遺訓，試譯如下：「人遵循地球的法則，地球遵循天的法則，天遵循宇宙的法則，宇宙遵循自然的法則。」
研究發展
近景攝影測量應用於渠槽試驗底床量測之探討
邱永芳／交通部運輸研究所港灣技術研究中心 主任
賴瑞應／交通部運輸研究所港灣技術研究中心 研究員
胡啟文／交通部運輸研究所港灣技術研究中心 副研究員
水工模型試驗係將原型（Prototype）以一定幾何比例縮小成模型（Model）來進行試驗，主要模擬水中構造物周邊之水流現象，底床質在水中運移之水理特性，相較於數值模擬之方法，水工模型試驗較容易掌握實際之水理條件、流況與輸砂狀況等物理現象，因此常應用於水利工程規劃設計及河道維護之決策參考使用。
學會資訊看板

10/27  海綿城市技術論壇研討會

10/17  106年能源論壇研討會

10/26.27  第十屆公共工程非破壞檢測技術研討會

11/2  電源開發與歷史文化研討會
